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Constatări fugitiue, — dar de 
actualitate. 

Daeă ne oprim pentru un moment 
pentru a arunca o priuire asupra trecu
tului apropiat, uom constata eu surpriză, 
câte emoţii ne-au pricinuit ultimele eue-
nimente pe terenul financiar. Intr'un ar
ticol, apărut în aceasta reuistă, se arată 
eu date eomparatiue, că nu am progresat 
pe terenul economie, şi că am pierdut în 
mod ireparabil ocazia uremurilor de iran-
sifie, eu eonjueturile lor excepţionale. 

Dela acele constatări şi până azi 
situaţia s'a înrăutăţit şi mai mult. Veştile 
dureroase despre halul, în care au ajuns 
unele bănci româneşti, impresionează pe 
oricare dintre eeiee îşi dau seama, de 
urmările prăbuşirei atâtor institute finan
ciare româneşti cari trecuseră în opinia 
publică eu renumele unor redute eco
nomice foarte solide. 

Vorbele cronicarului: uremurile sunt 
mai tari decât oamenii, au fost confirmate. 
Suntem şi noi în stăpânirea impresiilor 
dureroase, şi abia putem deocamdată să 
găsim explicaţie acestor fenomene, necum 
să putem da acum şi soluţii pentru înlă
turarea crizei, de care suferim atât de 
grozau. De aceea şi şirele aceste uor 
căpăta mai curând un caracter de impre
sionism, decât cel de studiu documentat. 

In primii ani după luarea în stăpânire 
a prouineiei noastre, băncile româneşti 
aueau priuilegiul unor legături bancare 
de reeseont şi astfel, de resurse de credit 
larg. — Din timpul acela unica noastră 
manifestare euragioasă şi conştientă, pe 
teren economie, a fost înfiinfarea celor 
trei bănci din Gluj : Banca Centrală, Banca 
Agrară şi Banca Forestieră, — şi aceea 
datorită aproape exclusiu spiritului de 
inifiafiuă a d-lui Uietor Bontescu. Fără 
să auem def gând a ne ocupa aci de 
aceste înfiinţări, cari încă au trecut prin 
multe peripefii, — uoim să facem numai 
constatarea, că restul celorlalte inifiatiue, 
nu numai că a fost eeua sporadic, dar mai 
putem afirma, eă a şi dat în general greş. 

Sprijinul şi încurajarea uenită din 
partea Băncii Nationale, care îndemna 
conducătorii băncilor româneşti de din
coace de Garpafi, să se cointereseze în 
industrii, — a fost, să zicem aşa: fatal. 
Cercurile conducătoare dela Banca Na
ţională, pare eă, au apreciat prea fauo-
rabil destoinicia directorilor, noştri de 
bănci, căci i-au împintenit să se angajeze 
la lucruri, pe cari aceştia nu le pricepeau, 
sau să atenuăm expresia, zieând, eă nu 
le stăpâniau. Cointeresarea în industrii, 
cu foarte pufine excepţii, a fost pentru 
multe din băncile româneşti din prouin-
eiile de dincoace de Carpafi, de-a dreptul 
catastrofală. Criza ualutară a désorientât 
de-abinele pe conducătorii băncilor noa
stre. Desorientarea lor auspeeulat-b apoi 
oamenii fără scrupule, şi astfel ne-am 
pomenit într'o bună zi eu băncile noastre 
târâte în specule ualutare şi în tot felul 
de afaceri hasardate, cari se termină acum 
eu moratorii, concordate preuenfiue şi 
euentual falimente. 



Este de mirat, cum acele spirite eon-
seruatiue, cari erau înstăpânite la con
ducerea băncilor noastre, au fost corupte 
aşa de uşor! Pare că nu ne uine a crede, 
că atâtea bănci sănătoase, c e au e am, să 
le uedem azi prăbuşite la pământ. Dacă 
ele ar fi rămas numai la eultiuarea ope
raţiunilor de credit, eu preeauţiunea ne
cesară, nimănui nu i-ar ueni azi în gând, 
să le reproşeze, că nu au ştiut face astfel 
de operaţiuni, cari să fi garantat acţio
narilor ualoarea aur aaeţiilor; —deualo-
rizarea acţiunilor în proporţia celei a ua-
lutei ar fi pur şi simplu explicabilă, ca 
şi un caz de forţă majoră. -— Când ne 
dăm însă seama, că bănci, ea „Victoria", 
„Timişana", „Bihoreana", ete. şi-au pierdut 
întreg capitalul de acţiuni, eu rezerue cu 
tot, rămânem înmărmuriţi! 

Prea multele emoţiuni, cari au trecut 
peste capul nostru pare că ne-au atrofiat 
sistemul neruos, încât azi nici nu ne mai 
ştim impresiona; ba ne uine a crede, că 
starea noastră emotiuă, e ueeină de apatie. 

Cu aceste probleme ar trebui să ne 
ocupăm mai intensiu, şi să ne nizuim a 
nu lăsa să se compromită în ochii so
cietăţii, noţiunea de „acţiune", căci altcum 
nu uom mai putea lansa subseripţiuni de 
aeţii pentru a ereia societăţi anonime, 
sau de a spori capitalul celor existente. 

Stăruim asupra acestei probleme, 
pentrueă preuedem primejdia desintere-
sării publicului, faţă de aetiuitatea eco
nomică conştientă, şi dela care noi a-
şteptăm emanciparea noastră şi câşti
garea preponderenţei pe teren economie, 
în proporţia celei etnice. Stăruim pen
trueă constatăm greşala, ce se face, când 
se generalizează _atât de uşuratic, atunci 
când se trag conduşii. — Stăruim, pen
trueă din acele eonelusii pripite ar trebui 
să credem, că ceiee le trag au eonuin-
gerea, că stările anormale de azi, s'ar fi 
perpetuat pe ueei, şi nu am putea ajunge 
la altele mai bune, la altele, la cele 
normale. Optimist. 

Concordatul preuentiu şi 
urmările lui. 

Pe timpul Romanilor legea ocrotea pe de
bitorul cinstit dacă înceta plăţile, îl punea însă în 
lanţuri pe cel uinouat şi era considerat selau 
până când îşi achita datoriile. 

In secolul al 18 şi 19-lea aflam în multe ţări 
întrodus moratoriul, prin care se uenea în ajutor 
debitorului ajuns la încetarea plăţilor din motiue 
independente de el. Pentru a feri ţările de ur
mările crizelor mari şi pentru a euita agitaţiuni 
se dădea posibilitatea debitorului de a şl continua 
afacerile. 

Moratoriul este deci păsuirea debitorului de 
bună credinţă de a-şi achita datoriile într'un timp 
fixat. In acest interual debitorul este controlat în 
afacerile lui de o eomisiune a creditorilor. 

S 'a constatat însă că, la noi 98% din mo
ratorii duc la faliment. Cauzele principale sunt: 
a) Instreinarea aetiuului; b) Achitarea unor cre
ditori — în special pe acei cari compun eomi-
siunea de supraueghere — în detrimentul celor
lalţi şi c) Supraeualuarea aetiuului. 

Dintr'o statistică publicată de un magistrat 
în „Argus* asupra falimentelor, uedem că în Bu
cureşti cota medie primită de creditori a fost de 
3*4%, iar pe întreaga ţară 2%. 

Dl lunian fostul ministru de justiţie bine in
tenţionat dupăee a uăzut că aproape toate mo-
ratoriile sporesc eu faliment, iar cota ce o primesc 
creditorii este derizorie a căutat să remedieze 
acest rău. Conuins că moratoriile acordate în loc 
să ajute pe debitor, căci falimentul ineuitabil îl 
duce la ruină sigură, iar creditorul este frustat 
de auerea lui, a pus baza unei noui legi. Pentru 
acest scop a studiat diferite legi cari sunt apli
cate în străinătate, precum şi efectul lor asupra 
crizei şi-a creat după model belgian ea singura 
noastră^saluare concordatul preuentiu. 

Concordatul preuentiu dă dreptul debitorului 
cinstit care a încetat plăţile în caz că oferă aco
perire reală, de a cere Tribunalului micşorarea 
datoriilor eu 50—100% (în ultimul caz fără do
bândă) plătibile în rate în decurs de 3 ani. Când 
se înaintează o cerere de concordat preuentiu 
aceasta să desbate de Tribunal şi dacă se acordă 
„în principiu" se numeşte până la omologare un 
judecător care controlează pe debitor. Legea 
condiţionează aprobarea concordatului de înuo-
irea a 2k—3A dintre creditori. 

Posibilitatea de a-şi reduce datoriile ade
meneşte azi pe mulţi debitori necinstiţi eu deo
sebire la noi unde comerţul este abia în faşe în 
eomparaţiune eu ţările din apus. De ce să nu 
fac uz de drepturile ce mi le acordă legea, se 
întreabă e l ? Mulţumită dispoziţiunilor legii cari 
sunt eât se poate de îngăduitoare pentru debitori 
— ea obţinerea de 5—8 amânări după admiterea 
„în principiu" şi până la omologarea concorda
tului preuentiu debitorul crede eă-şi poate face 
de cap. Dupăee s'a acordat concordatul „în prin
cipiu" atunci el aşteaptă până când uin creditorii 
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singuri şi-i fac fel de fel de propuneri auanta-
joase, pentru a mântui cât pot din auerea lor. 
Debitorul însă este impasibil. Repetă eu îneăpă-
ţinare: daeă nu acceptaţi eondiţumile mele cereţi 
faliment şi atunci nu ueţi aue-a niei atât. Numai 
astfel îmi pot explica că se prezintă cereri pentru 
acordarea de concordate preuentiDe la care în 
bilanţ a e t i D e l e sunt egale eu pasiuele, şi totuşi 
nu oferă decât 50°/ 0. Un ziar serie că o firmă din 
Bucureşti eu un bilanţ de 16 mii. aetiue ş i 8 mii. 
pasiue oferă creditorilor 100% însă în 3 ani fără 
dobândă. Dar dacă se faee socoteala dobânzilor 
la dobânzi şi ne gândim că creditorii la rândul 
lor, sunt neuoiţi să plătească dobânzi după dato
riile lor. ue- ţi uedea că aceştia nu primese nimic. 
In Brăila un detailist eu 5 mii. datorii — dupăee 
a aseuns marfa — a oferit în bătaie de joe drept 
gaj rafturile din prăuălie. Sunt cazuri tipice cari 
caracterizează atât de bine timpurile critice de azi. 

Cea mai mare greşală însă este că după 
omologare debitorul nu este supus niei unui 
control. Poate aici trebuie să căutăm motiuul că 
chiar şi concordatele acordate duc la faliment. 

Urmările acestei legi bine intenţionate după 
cum am amintit, sunt contrare celor aşteptate şi 
le cunoaştem eu toţii. Criza economică a ţării 
noastre nu se ameliorează, ei din contră se în
răutăţeşte. Concordatul preuentiu în loc să ajute 
pe comerciantul şi industriaşul cinstit îi loueşte 
direct interesele. In uiitor creditorul păţit pentru 
a nu se D e d e a redus de pe o zi pe alta în auerea 
lui ua cere garanţii reale ea gaj şi ipotecă. 

Este incontestabil că comerţul şi întreaga 
noastră industrie sufere şi ua suferi mai mult din 
aceas tă eauză, unde pui că ea contribuie şi la 
nimicirea cinstei comerciale. 

Nu fără motiu s'au ridicat şi au protesta* 
contra acestei legi* Asociaţia Băncilor Române 
şi Camera de Industrie şi Comerţ din Bucureşti. 
In memoriul întocmit şi predat delegaţiunei eco
nomice a guuernului cer printre altele modifi
carea legii concordatului preuentiu şi anume: 
Daeă aetiuul nu reprezintă 75% din pasiu să nu 
se acorde concordatul preuentiu. Cota să nu fie 
mai mieă de 60% din actiu, dobânda să fie egală 
ea Scontul Băneei Naţionale, debitorul să fie 
scutit de dobânzi numai când oferă 100%, cotele 
să se facă în rate egale din 3—5 luni, proeedura 
concordatului dela cerere până la omologare să 
se termine în maximum 3 luni, iar experţii să fie 
numiţi de creditori, nu de justiţie. Pentru control 
s'a constituit în Bueuresti şi Cluj pe lângă Ca
merele de Comerţ, Asociaţia Generală a Credi
torilor, cari uor auea ramificaţii şi în streinătate. 

Din acestea se poate constata că daeă în 
uiitorul apropiat nu se ua reuizui aceasta lege 

nefastă, concordatul preuentiu ua da louitura de 
graţie nu numai industriei şi eomerţului nostru 
intern şi extern ei şi eeeaee este mai mult c re 
ditului nostru în ţară şi streinătate. Guuernul să-şi 
dea seama de aceasta şi să nu aştepte până 
când ua fi prea târziu! 

D. 

Agricultura la răspântie. 
Necesitatea eonuoeării unui congres mondial. 

Agricultura de pe întreg globul pământesc 
a intrat pe un făgaş mort. Această afirmaţie, fi
reşte, nu o raportăm la cantitatea sau calitatea 
produselor agricole din anii din urmă, comparate 
eu cele ale anilor precedenţi. Nu. Agricultura a 
câştigat, anual, pretutindeni în suprafeţe. Dease-
menea calitatea eerealelor s'a îmbunătăţit într'un 
mod uizibil dela un an la celalalt. Geeaee ua 
prouoea falimentul agriculturii nu este lipsa de 
producţie, ei tocmai opusul aces te ia : suprafeţele 
prea multe şi prea mart, eari produc mai mult 
decât se poate desface, respeetiue consuma. 

Fenomenul supraprodueţiunii în agricultură 
este şi el un fruct al răsboiulut mondial. Daeă 
ne gândim la debuşeurile imense, pe cari le-a 
oferit acest rasboiu, în special pentru agricultura 
de peste Ocean, daeă facem o modestă soco
teală relatiu la suprafeţele nou însemânţate, eari 
au trebuit să satisfacă aceste debuşeuri, dacă 
mai luăm în considerare şi preţurile extrem de 
auantagioose, eari s'au plătit, fără a faee uz de 
o încordare "eerebrală, putem scoate la suprafaţă 
un adeuăr, pe cât de simplu, pe atât de euident: 
Răsboiul de acum eâţiua ani, prin proporţiile de 
desfacere aproape ilimitate, pe eari le-a eretat 
agriculturii, a constituit pentru aeeasta din urmă 
un pinten de-o stimulenţă rară, făcând-o să ta o 
desuoltare necunoscută uremurilor antebelice şi 
— natural — anormală. 

Încă odată faimoasa „lege de aramă", care 
ameninţa să-1 imortalizeze pe Malthus, şi eare 
era^rostită de mulţi eu o groază fără seamăn 
(„Malthus a dat drumul unui drac pe lume", a-
eesta era limbajul unor economişti, când făceau 
amintire de ea), a trebuit să sufere o ruşinoasă 
înfrângere. Ba , ce e mai mult: euenimentele din 
ultimii ani par a fi inuersat regula, căci nu ome
nirea este aceea, care să se fi înmulţit în serie 
geometrică. Supraproducţia postbelteă motiuează 
(pentru ziua de azi, fireşte), mai curând o lege 
de aramă întoarsă pe dos : Bunurile sunt acelea, 
eari se înmulţese în serie geometrică ( 2X2X2X 
2X2 ad infinitum), omenirea se înmulţeşte numai 
în serie aritmetică (2-f-2-j-2-|— e tc ) . 



Despre o criză în agricultură am mai amintit 
în coloanele acestei reuiste. In nrul 35 din 31 
August 1929 ne-am ocupat amănunţit eu această 
chestiune şi în special eu pericolul, cere ame
ninţă de peste Ocean agricultura Europei, inelu-
siue agricultura noastră. Dupăee am trecut în 
reuistă starea dela noi, am examinat situaţia din 
Statele Unite, în legătură eu noua lege protec
toare, pe care a uotat-o parlamentul lui Hoouer. 
lată ce spuneam: 

„In decursul răsboiului, Americanii au înteţit 
producţia de cereale, însemânţândjeu eâteua sute 
de mii de heetare mai mult deeât înainte. Ei au rea
lizat frumoase câştiguri în anii cât a ţinut îneăerarea 
pe fronturi, precum şi în eei doi-trei ani după 
încheierea păeii. După restabilirea, în parte, a 
agriculturii europene însă, dupăee ehiar şi ţările, 
cari înainte de răsboiu importau din greu cereale, 
şi-au ereat o agricultură proprie (Germania, Italia), 
în lipsă de cerere sufieientă, afacerile au început 
să slăbească, iar preţurile au scăzut treptat". 

„Normal şi logic ar fi fost, ea, odată răsboiul 
mondial terminat, agricultura europeană restabilită 
şi anii de foamete ai Rusiei trecuţi, producătorii 
din America să reuie şi ei la starea antebelică, 
părăsind suprafeţele, eari au satisfăeut o cerere 
anormală din uremuri extraordinare. Acest lucru 
nu s'a întâmplat. Urmarea: preţurile au scăzut 
din ee în ce mai mult, stocuri însemnaie de ce 
reale au rămas, de pe un an pe altul, neuândute. 
Supraproducţia eu întreg cortegiul ei de conse
cinţe şi-a făeut apariţia printre^ producătorii Sta
telor Unite". 

„Dar în ţara, care a înmagazinat mai bine 
de jumătate din tot aurul pământului, toate lucru
rile îşi are o rezoluare. In cele din urmă s'a 
găsit o soluţie, care să mulţumească atât pe 
agricultori, cât şi statul american însuşi". 

„Peste Ocean această soluţie * se ehiamă : 
„Farm relief bili". Dincoaee de Ocean ea are eu 
totul alt nume". 

lată în ee constă puterea magieă a acestei 
legi : Agricultorii Statelor Unite îşi uor uinde, 
de aici înainte, produsele lor, pe un preţ eonue-
nabil, unor eooperatiue înfiinţate de lege în aeest 
seop. Gooperatiuele uor satisface, din stocurile 
cumpărate dela agricultori, neuoile pieţii interne, 
iar plusul îl-uor uinde „Corporaţiei de stabilizare 
a preţurilor". Aceasta din urmă, la rândul ei, ua 
uinde peste graniţă, pe preţul eare îi plaee, dis
ponibilităţile de cereale acumulate. 

Corporaţia de stabilizare ua putea negocia, 
la caz de neuoie, chiar şi pe un curs inferior 
preţului de cost, căci statul american îţ rambur
sează paguba. Aci este inpuaţia legii, 

Am arătat, fireşte, că cel eare rambursează 
paguba nu este de fapt statul american, ei tocmai 
europeanul, împotriua căruia se îndreaptă această 
lege, prin plata datoriilor de răsboiu ee trebuie 
să o facă Statelor Unite. Producătorul din Eu
ropa "Da auea de luptat pe două fronturi: odată 
împotriua sărăciei eu care l-a gratificat răsboiul 
şi în al doilea rând (lucru nu mai puţin uşor) 
împotriua concurenţei fără precedent, care o să 
se deslănţuiaseă de dincolo, de peste Ocean. 

„Farm relief bill" n'o fi însemnând oare fali
mentul agriculturii în Europa ? 

Astfel scriam eu un an înainte. Euenimentele 
de până acum, ea şi cele de azi, ne-au întărit şi 
mai mult în această eonuingere. Criza agrară a 
început să ia contururi precise. 

Din această cauză e mare fierbere în bă
trâna noastră Europă. Toată lumea este preocu
pată de această chestiune. 

Marile eotidiane întreprind dese consultări 
printre somităţile specializate în agricultură, pe 
cari apoi le publică în largi coloane. 

Unul dintre articolele interesante eari au 
apărut mai nou este acela al dlui Dr. h. e. Sieg-
fried Strahoseh. 

lată cam ee spune eunoseutul expert: 
„Nu mai putem urma politica struţului. Ge-

eaee se petrece în întreaga lume eiuilizată în 
materie de agricultură nu mal este o turburare 
uremelnieă dintre acelea, pe eari, din obişnuinţă, 
ne-am înuăţat să le numim, (greşit fireşte), crize 
agrare, şi cari se înfăţişau, atunci când cantitatea 
de umezeală căzută (mersul uremii) făcea să se 
alterneze prea brusc, printr'un contrast prea 
grosolan,;reeolte bune şi recolte slabe, sau atunci, 
eând o împrejurare oare-care sguduia preţurile 
şi rentabilitatea produselor agricole. Nu, presi
unea, eare zăpăceşte astăzi chiar şi pe cel mai 
destoinic, 'are eu totul altă origină. Cum ar fi 
altfel posibil, ea ehiar şi cel mai bun pământ să 
denege rentabilitatea, iar altul, nu dintre cele mai 
sărace, să nu mai recompenseze nici măcar 
munca depusă ? Ar fi posibil altfel, ea produsele 
agricole să se loueaseă zilnic de o imposibilitate 
a desfacerii, ehiar pe lângă preţuri de pagubă? 
Agricultura nu mai satisface funeţiei sale de con
sumator ; ea resursă de traiu nu mai este proprie, 
iar formarea capitalului eu ajutorul ei este direet 
imposibilă. 

Astfel se manifestă numai adevărata eriză 
agrară, o eriză agrară dintre acelea, prin eari 
agricultura în timpul celui din urmă secol, de 
eând datează de fapt pe piaţa mondială de măr
furi, numai de două ori a trecut. Prima eriză a 
eunoseut-o agricultura după răsboaele napoleo
niene, a doua în jurul anilor 1870. De astă dată 
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spectrul acesta îmbracă a treia oară forme pre
cise şi ameninţă şi mai rău deeât până acum 
bunăstarea şi pacea dintre popoare, destul de 
îndoelniee dealtfel şi fără această nouă neno
rocire. F iecare stat se strădueşte, stăpânit par'eă 
de-o frică Isterică, s ă i împiedice intrarea în cu
prinsul hotarelor sale. Impotriua importului pro
duselor agricole taxele mari fiscale şi taxele 
prohibitiue eonstituese ziduri înalte la frontiere. 
Dimpotriuă: exportul acestor produse este încu
rajat prin bine cunoscutul sistem al primelor de 
export. Un stat întrece pe celalalt, pentruea, a 
doua zi chiar, să ta din nou alte măsuri, cari să 
asigure rambursarea eheltuelilor şi a muncii in-
uestite. Iar dacă, datorită acestor măsuri, statele 
europene importatoare îşi mai pot menţine la 
suprafaţă — într'un fel oare-care — propria lor 
agricultură, apoi ţările exportatoare se uăd ne-
uoite s ă arunce şi mai mult aur în cumpănă, 
d n e i sute milioane Dolari (84 miliarde Lei 1) pune 
la dispoziţia agricultorilor din Statele UniteJegea 
numită „Farm relief bill", pentru uşurarea uânzării 
eerealelor. Pe lângă aceasta încă alte măsuri 
proteeoare importante. Canada, Australia, Ar-
gentinia, nu se lasă mat pe jos şi pun umărul eu 
toată nădejdea pentru ajutorarea agricultorului 
lor. Dela un pol al pământului la celalalt, niei un 
mijloc nu rămâne neîntrebuinţat în uederea îm
bunătăţirii preţurilor şi a obţinerii unui produs 
deplin mulţumitor al solului. 

Dacă pe lângă astfel de măsuri agricultura 
naţională a fiecărui stat se ua menţine eu chiu 
eu uai, nu înseamnă că n'ar mai exista şi altfel 
de metode pentru înlăturarea crizei agrare ac
tuale, întrebarea se pune a ş a : Cauza care a dat 
naştere crizei este a se căuta în puterea de 
cumpărare slăbită şi în cererea care şchiopă
tează, sau această eauză trebuie căutată în te
meiurile, cari au modifteat raportul (proporţia) 
dintre cerere şi producţie ? 

(eonlinuare în nrul uiitor). 

Ierusalimul. 
• ra ţ ie eursei speciale Constanţa—]affa, aran

jată de Seruieiul Maritim Român, pe lângă grupul 
impunător de închinători condus de înalt Prea 
S. S a Mitropolitul Neetarie al Bueouinei, au mai 
putut faee pelerinaj la Sf. Mormânt şi un număr 
impunător de cetăţeni din diferitele părţi ale ţării. 
Ţi se umplea inima de bucurie uăzând printre 
multele uapoare eu pauilioane diferite uenite la Jaffa 
eu închinători din toate ţările Europei, şi pauilionul 
român. Ne putem mândri, eă România a fost anul 
acesta frumos reprezentată la locurile Sfinte. 

La Jaffa eu toate eă am sosit la amlazi, fă-
eându-se debarearea în largul mării, iar eşirea 
la ehei eu bărcile, apoi uizita medicală durând 
mult, abia târziu după prânz am putut lua auto
busul pentru Ierusalim, unde am ajuns după ora 
8 seara. Ea coborâre din autobus am fost întâm
pinaţi de un călugăr grec, care eu foarte mult 
tact a aranjat găzduirea noastră, pe la diferite 
mănăstiri şi locuinţe particulare. Odată aşezaţi în 
euartire, ne-am îndreptat spre Mormântul Sfânt. 

* -

Din acea seară începând, până Dumineca 
dimineaţa după muiere tot timpul ni t-am petrecut 
în jurul biserieei celei mari în care se află ca
pela şi cripta Sfântului Mormânt. Uineri noaptea 
la ora 12 s'a celebrat punerea în mormânt şi 
prohodul, Sâmbătă : dimineaţa liturghie în gre
ceşte şi cuminecare, la ora 12—1 lumina Sfântă, 
iar noaptea la 12 Sfânta Inuiere, tot în greceşte 
fiind însă îmbrăcaţi şi preoţii noştrii. 

Pietatea pentru aceste loeuri sfinte creşte în 
om mai eu seamă, eând uede cum catolicii şi 
ortodoxii aşteaptă untt după alţii ea să le uină 
rândul stabilit în programul oficial, spre a ce 
lebra slujba bisericească. Anul acesta fiind Pa
stile de odată, în jurul Sf. Mormânt erau adunaţi 
laolaltă catolici şi ortodoxi din toate ţările Eu
ropei, arabi şi negrii creştini din Asia şi Africa. 
Ordinea şi obseruarea strictă a programului le 
îngrijiau forţe destul de numeroase din armata 
şi poliţia engleză. Unii din aceştia au douedit în 
anumite cazuri ţinută cam nedemnă eu solemni
tatea momentelor. 

Abia Duminecă după prânz încep închină
torii a se pregăti de uizitarea tuturor locurilor 
sfinte între cari cele mai însemnate sunt: Ultfle-
emul eu locul naşterii Domnului (la 8 -km. depăr
tare, spre Uest); Qrădina Qhetstmani îrt marginea 
Ierusalimului spre Est, eu Mormântul Maieei 
Domnului; Iordanul şi Marea Moartă {la cea 30 
km. depărtare spre E s t ) ; Nazaretul şi Lacul Ti-
beriadei (la 200 km. depărtare spre Nord). La 
Iordan eu auto de 4 persoane se plătea cam 
320 Lei de persoană, tar eu autobuz 160 Lei. La 
Nazaret s'au dus numai bueouineni, cărora le 
erau comandate dinainte maşini de Gooek (Gue) 
& Co. (tOagons Lits). 

Descrierea detailată a acestor loeuri atât de 
frumoase, se găseşte în car tea: „Pe urmele Mân
tuitorului", de Părintele Trifa din Sibiu. 

Ierusalimul este un oraş eu întindere destul 
~de uastă pe munţi de stâncă. In ueehea cetate 
în uârful muntelui se află Patriarhia grecească 
constând din o mulţime de metoeuri şi biserici 
şi biserica Sf. Mormânt. In jurut cetăţii ueehi 
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sunt clădite o seamă de cartiere noui, în cea mai 
mare parte aparţinând diferitelor misiuni străine. 
Prăuălii luxoase şi bogat asortate nu se uăd. In 
schimb sunt o mulţime de hoteluri elegante eu 
pensiune complectă. Restaurante bune nu prea 
sunt. * 

Printre locuitorii din Ierusalim găseşti toate 
naţiunile din lume. Majoritatea o formează arabii, 
apoi eureii şi grecii. 

Răsleţi prin diferite mănăstiri greceşti se 
află mulţi călugări români şi eu deosebire maiee. 
Majoritatea acestora o duc destul de greu tre
buind să se îngrijească singuri atât de plata lo
cuinţei, cât şi de întreţinere. 

Deosebit de aceştia, Ierusalimul este uizitat 
în tot decursul anului de o mulţime de închinători 
români, cari rămân acolo timp mai lung sau mai 
scurt după-eum le permit mijloaeele. 

Situaţia materială cea mai bună o are Maica 
Porfiria, originară din Răşinari, care în touărăşia 
unui dragoman dela Patriarhia grecească a dlui 
Carali are teren propriu şi o mică căsuţă eu 
altar în comuna lerihon, iar în Ierusalim are casă 
şi masă gratis la greci. Aceasta are frumoase 
legături în întreaga ţara noastră, de unde pri
meşte frumoase danii. 

Toată străduinţa Maieei Porfira deşi foarte 
lăudabilă, neprezentând de loc o nizuinţă de în
chegare într'un mănunchi a tuturor forţelor sau 
elementelor româneşti atât de mult dorită în Ie
rusalim, nereprezintând o cauză eu adeuărat ro
mânească, ei fiind mai mult o nizuinţă eu caracter 
strict personal, pentru ţara noastră nu are nici 
un interes. 

Pentru strângerea într'un loe a tuturor ro
mânilor din Ierusalim, încă în 190? s'a pornit o 
mişcare destul de uiguroasă de prof. ieşan dl 
Th. Burada. De pe urma acestei mişcări patri
arhia noastră are în Ierusalim un teren de 1208 
m. p., care azi ualorează mai bine de 2 mii. Lei. 

Sanctitatea S a Patriarhul nostru Miron în 
lipsa de fonduri pentru ridicarea unei biserici şi 
metoe demne de ţara noastră, ea început, a 
trimis la Ierusalim pe Ieromonahul Gherasim 
Luea (adresa P. O. B . 807 ferusalem, Palestina), 
dându-i misiunea de a oficia acolo în limba ro
mânească, iar eu banii adunaţi deja să înceapă 
pe terenul patriarhiei clădirea unui adăpost atât 
pentru d sa, cât şi pentru cucernicii români fără 
mijloace aflători acolo. Lucrările acestea, ne mai 
auând nici o piedeeă în cel mai scurt timp uor 
începe. 

Dacă fiecare Dieceză din ţară ar contribui 
la această clădire eu 1 2 odăi pe numele lor, 
(metrul cub de clădire costă 2 Lire sterline), 
s'ar putea face minuni. 

Pentru întreţinere, cu puţină propagandă s'ar 
putea găsi uşor mijloaeele. Anume ar trebui lă
murit publicul ea banii ee-i trimite la Ierusalim 
pentru pomeniri şi alte slujbe să se trimită în 
uiitor numai parohiei române. 

Înainte de a încheia aceste şire, uoiu speci
fica în mare cam ce eheltueli are uizitatorul Ie
rusalimului : Tren la Gonstanţa. Dela Gonstanţa 
uapor direct la faffa. Pentru biletul de uapor şi 
mâncarea pe uapor trebuese luate informaţii la 
soc. de uapoare. In )affa debarcarea se face la 
larg neexistând port şi fiind stânei înaintea che
iului. Barca dela uapor la ehei tour-retour 30 
Piaştri. Autobus jaffa—Ierusalim maximum 20 Pia
ştri de persoană. Tren clasa IU jaffa—Ierusalim 
8 Piaştri. Hotel în Jerusalim eu pensiune com
plectă 72—1 Liră sterlină. Pentru locuinţă în mă
năstire nu se plăteşte nimica, afară dacă închi
nătorul nu dă Mânăstirei o mică danie. 

Piaţa alimentară este foarte abundentă. Gă
seşti carne de berbee, brânză, ouă, unt, peşte şi 
tot felul de zarzauaturi aproape mai ieftin — ea 
în Bucureşti. — 

Paşaport pentru Palestina dă Siguranţa Ge
nerală a Statului, iar uiza de intrare Consulatul 
Englez din Bucureşti. 

Circulă Lirile Egiptene şi Engleze. Acestea 
au o ualoare de 830—840 Lei şi se împart în 100 
Piaştri palestinieni. Un piastru are deci Lei 830 
—840. 

Circulaţ ia monetară în Statele Unite. 
Stokul monetar al Statelor Unite a fost eualuat 
la 31 Ianuarie 1930 la 8.391 milioane dolari, din 
care 4.293 în monezi şi bare de aur. Din acest 
total, 1.682 milioane dolari sunt deţinute de băn
cile şi agenţii lui Reserue Federal şi 3.862 de 
Tezaur. 

Totalul monetar în circulaţie atinge 4.562 
milioane dolari, repartizaţi după cum urmează: 
monede şi bare de aur 371,457.011 dolari, certi
ficate aur 799,076.859 dolari, monede de argint 
321,309.636 dolari, certificate de argint 380,691.805 
dolari, monezi diuizionare 116,920.442 dolari, bilete 
de toate categoriile dolari 2.572,572.073. 

Populaţia St. Unite fiind, la 1 Ianuarie 1930, 
de 120,619.000 loeuitori, totalul monetar în circu
laţie, reuine la 37.82 dolari, de cap de locuitor. 

înfiinţarea Creditului Agrico l maghiar 
din Ardeal In 1 Maiu a auut loe la Gluj adu
narea de constituire a Creditului agricol maghiar 
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din Transiluania (Erdelyi Magyar Foldhîtelintezet), 
pentru a cărui înfiinţare partidul maghiar a des
făşurat o aşa de mare propagandă. 

Capitalul social e de 40 milioane. Au fost 
semnate 20 mii de acţiuni în ualoare de 20 mili
oane. 

Au fost aleşi în Consiliul de administraţie: 
dr. Eduard Abrudbânyal, contele Paul Belhlen, 
dr. Nieolae Betegh, Albert Burger, Coloman B a -
logh, dr. Elemer Qaăl, dr. E . Qyarfas, dr. losif 
Gyorgy, baronul losif losiha, contele Golomăn 
Tisza, Adalbert Sandor, contele Nieolae Banfy, 
Franeise Szasz M., dr. Fr. Kllesez, dr. losif Szent-
iuanyi şi baronul Tiberiu Solymossy. 

Censori: 1. Urmanezi, dr. Qabriel Szentiuany, 
dr. Paul Alfoldy, Q. Pekry, contele A. Teleki, V-
Szoboszlaz şi B . Torok. 

Creditul agricol maghiar are ea scop ajuto
rarea plugărimei maghiare. 

Ideia a început să se agite odată eu creditul 
agricol, proieetat de guuern. 

Cursul Valorilor la Bucureşti 
la 15 Maiu 1930. 

EFECTE 
Dob. anuală Cursul 

Rentă 1913 original 4V2 8 5 - -90 
Rentă 1913 duplicate . . . 472 6 5 - -67 
Scris Rurale 5 49 3 /s~ -4972 
Scris Urb. Bucureşti . . 5 477a--473A 
Scris Urb. Iaşi 5 4 4 7 4 --4472 
Comuna Bucureşti . . 4 4 3 - 47 
Comuna Bucureşti 5°/ 0 

5 1 - 52 
împrumutul Naţional 1916 . . 5 6372--64 
împrumutul Unirii 1919 . — 6372--64 
împrumutul Refacerii 1920 . 5 6 0 8 / 4 - -61 
Renta împroprietăririi . . 5 4 8 3 / 4 - -49 

1903 original . . . 5°/ 0 
7 0 - -75 

„ 1903 duplicate . . 5°/ 0 
6 0 - -65 

BĂNCI 
Val. nom.' Cursul 

Banca Naţională 500 6700--6750 
Marmorosch Blank & Cie ex. cup. 500 870-- 8 8 0 
Românească ex. cup. . . . 500 640- - 650 

„ pui ex. cup. . 500 620-- 625 
500 2 2 5 -- 230 

Comerc. Română ex. cup. . 500 775-- 800 
Credit Român ex. cup. . . . 500 670-- 680 
Generala ex. cup 500 365-- 370 

500 200-- 210 
Comerţ Craiova ex. cup. 500 620-- 625 

500 775 -- 800 

Albina Sibiu ex. cup. . . . 500 7 4 0 -- 750 
Carpaţilor 500 3 7 0 -- 380 

ASIGURĂRI 
Dacia-România ex. cup. . . 2000 4900--4950 
Naţionala 500 8 7 0 -- 900 
Generala 500 1950--2000 
Agricola ex. cup 500 8 5 0 -- 875 
Steaua României 500 1 2 2 5 --1250 
Prevederea . . . . . . 200 4 7 0 -- 480 
Soc. Urania 1000 2 2 5 0 --2300 

PETROLIFERE 
Steaua Română 500 6 6 0 -- 670 
Astra Română 500 1 1 4 0 - 1160 
Speranţa opt. ex. cup. 500 500- 525 
Speranţa pui ex. cup. 500 3 0 0 -- 310 
Petrol Blok 500 1 7 0 -- 180 

500 1 5 0 -- 160 
Petrolul Rom. (pui) . - • 500 1 5 0 -- 1 6 0 
I. R. D. P. opt 500 1 5 0 -- 155 
Concordia 250 8 9 0 -- 9 0 0 

500 4 1 0 -- 415 

DIFERITE SOCIETĂŢI 
Reşiţa 500 4 2 0 -- 425 
C. Tramv. Buc 500 7 4 0 -- 750 
Govora-Călimăneşti purtător 200 140 - 150 
Govora-Călimăneşti nom. . . 200 140V-- 150 
Cartea Românească ex. cup. 500 270-- 280 
Creditul Technic purt. . . 500 3 3 5 -- 540 
Creditul Technic nom. 500 3 1 5 -- 325 
Letea opt. ex. cup. . . 500 4 5 5 -- 460 
Clădirea Românească opt. ex. c. 500 4 1 5 -- 420 
Mica ex. cup. 500 360-- 3 6 5 
Carpatina 500 830-- 850 
Credit Industrial ex. cup. 1000 500-- 505 

MONEDE EFECTIVE 
Dolari . . . 
Sterline . 
Lirele . . . . 
Cor. cehe . . 
Franci francezi 
Franci^belgieni 
Franci elveţieni 
Mărci germane 
Zloţi . . . . 
Şilingi austr. . 
Pengo . . . . 
Dinari . . . . 
Leva . . . 
Drachme . . . 
Lire otomane 
Napoleon . . 

167-25-
8 1 9 -
8'85-
4-97-
Ó-63-
.4-64-

32-70-
4010 
1 8 8 0 -
23-83-
2 9 4 5 -

2-98-
1-20-
2-23-

77-50-
6 5 5 -

-167-50 
-821-— 
8-90— 

- 5 — 
- 6^65 
- 4-68 
- 32-85 
- 4020 
- 1910 
- 23-87 
- 2955 
- . 2-99 
- 1-22 
- 2-25 
- 79-— 
-660-— 
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CONVOCARE. 
Acţionarii institutului de credit şi economii „CASSA DB PĂSTRARE", s. a. în .SĂL.1ŞTE sunt înuitaţi a lua 

parte la a 

XLVI-a adunare generală ordinară 
eare se ua ţinea Sâmbătă, la 31 Maiu 1930, ora 9 a. m., în sala şeoalei primare din Sălişte. 

O r d i n e a de z i : 
După constituire urmează: 

1. Raportul Consiliului de Administraţie despre gestiunea anului 1929; 
2. Raportul Censoritor despre conturile încheiate; 
3. Hotărâre asupra conturilor, stabilirea Bilanţului şi a Contului „Profit şi Pierdere"; 

'•¥. Fixarea jetoanelor pentru membrii Consiliului de Administraţie şi pentru Censori, pe anul în curgere ; 
5. Deliberare asupra eventualelor propuneri prezentate în conformitate eu dispoziţiunile statutare. 

Din'şedinţa Consiliului de Administraţie *a institutului de credit şi economii „Cîassa de Păstrare", s. a. Sălişte, 
ţinută la 14 Aprilie 1930. 

(ss) Dr. Dumitru Borcea, preşedinte. 

Nota. Acţionarii cari uoiese să-şi'exereite dreptul de Dot în adunare, au a depune acţiunile scrise pe 
numele lor şi trecute în registrele institutului, — cel puţin eu 48 ore înainte de adunare, ori la eas sa institutului, — ori 
la eas sa ure-unui alt institut membru al Asoeiaţiunii inst. financiare rom. din A. B. G. şi M. „Solidaritatea". 

Active. ContUl Bilanţ. Pasive. 

821.946 — 
Împrumuturi cambiale 21,394.829 — 586.362-— 

7,136.56V— Depuneri spre fructificare . . . . . . . . . . 32,567.851-— 
544 014 — 

5,620.234 — 25,155.465 — 
Efecte publice şi acţiuni 2,589.914 — Gonturi mărunte creditoare . . 59.241-— 
Efectele şi depunerea fondului de Interese transitoare (dobânzi euuenite anului 

588.362-— 457.946-— 
Casele institutului (4 edificii mari) . 8,222.300-— 

951.843 — 
Gonturi mărunte debitoare . . . . 326.815 — 
Dobânzi transitoare la Reeseont şi 

1,052.458-— 
Edificiul fabrieei eu dependinţele . 2,012.225-— 

155.022 — 
Mărfuri fabricate 2,243.925'— 

4 303 800 — 
789.300 — 

Unelte de tâmplărle şi la maşini . 669.087 — 
Debitorii fabrieei 3,960.457-— 

1,239.556-— 15,373.372-— 
1,245 006-— 

„ 1929 1,250.000-— 2,495.008-— 
66,915.650-— 68,915.650-— 

Cheltueli. Contul Profit şi Pierdere. Venituri. 

Pierderea raportată din anul 1928 
Dobânzi la Reeseont 2,2/9.117--

„ „ Depuneri 1.934.171-
lmpozitul după interese la Depuneri 7I.564'-
Spese de administrare, imprimate, 

registre şi spese de producţie . 881.772-
Salarele funcţionarilor şi angaja

ţilor fabrieei 835.769-
lmpozite eătre Stat, judeţ şi comună 

,245.006-— 

4,284.852-— 

1,717541-— 
39.804-— 

7,287.203-— 

S ă l i ş t e , 31 Deeemurie 19Ì9. 

Dobânzi dela cambii 
„ „ Gont-eurent . . . . 
„ „ Împrumuturi hipotee. 
„ r Efecte 

Chirii 
Prouiziuni şi alte uenite 
Pierdere din anul 1928 

2.272.015-— 
706.309 — 
129.909-— 
62.335-— 3,170.568-— 

222.323-— 
1,399.306-— 

. . . . 1,245.006 — 
1929 1,250 000-— 2,495.006-— 

7,287.203-— 

Consiliul de administraţie. 

Subsemnatul Consiliu de censori am examinat conturile prezente şi le~am aflat în ordine şi în consonanţă cu registrele 
institutului. 

S ă l i ş t e , 14 Aprilie 1930. 
Consiliul de censori 




